一个商务社区一年解决涉企问题500余个,助力经济高质量发展

杭州拱墅:何以从跨境电商,抢先手开新局

"如何以跨境电商综合服务平台 赋能大件家居品牌出海?""如何利用 高校产教融合、跨境人才招引培育助 力大件家居行业发展?"……当这些 议题不断被抛出,杭州拱墅区上塘街 道数字生活商务社区内的运河(国 际)跨境电子商务园的会议室里,气 氛瞬时热烈起来,有人提出建议,有 人分享经验,有人分析趋势,近两小 时的分组讨论,每个小组都提交了一 份列得满满当当的可行性建议。

这是近日,上塘街道以"大件家 居品牌出海"为主题的红茶议事会上 的一幕,这也是拱墅区红茶议事会从 基层治理向经济领域延伸的探索实

今年8月,《浙江省加力推动跨 境电商高质量发展行动计划 (2024-2027年)》(以下简称《行动 计划》)发布,提出加快跨境电商赋能 产业带。在此背景下,上塘街道这场 红茶议事会,不仅是对"跨境电商+ 产业带"发展新模式的探索,也是在 共商共议中激发赋能产业提升、助力 经济高质量发展的新思路和新解 法。切口虽小,视野广阔。





企业所需+社区所能 汇集资源所长

杭州市商务局数据显示,今年前三 季度,杭州(不含省属企业)进出口总值 5953.1亿元,较去年同期增长6.7%。拱 墅是一匹"黑马",其1─9月货物进出口 总值约882.6亿元,较去年同期增长 15.6%,增速在全市排名第三,体量在全 市排名第二。

成绩从不是一蹴而就。拱墅区以 运河(国际)跨境电子商务园为主平台, 创新打造数字生活商务社区,通过系统 推进平台矩阵、培育体系、人才服务等 一体化建设,积极探索跨境电商服务新 模式新机制,非一日之功。2023年,上 塘街道数字生活商务社区实现跨境电 商进出口总额13.8亿元,同比增长 17%。2024年前三季度,该社区已实现 跨境电商进出口总额12.8亿元,同比增 长11.5%。

为更好服务跨境企业,不久前,上 塘街道数字生活商务社区联合运河(国 际)跨境电子商务园对辖区40余家跨境 企业进行了走访调研。"调研中不少从 事大件家居出口的跨境企业反映运营 成本上升、跨境直播受限、合规风险增 加等问题,我们希望帮助企业更好地解 决问题,所以请大家喝杯茶、议一议。" 上塘街道相关负责人表示,红茶议事会 上的议题都是根据企业反馈的真实需 求总结提炼的,"包括跨境高端运营人

才的短缺、高昂的物流成本、供应链稳 定性不足等痛点,都希望能通过讨论集 思广益。"

事实上,今年以来上塘街道数字生 活商务社区积极梳理并落地跨境电商产 业服务"一类事",推出了包括跨境综合 服务、产学研服务在内的九大增值服务, 为企业提供全方位的支持,已经取得显 著成效。一个明显例证是,今年1-10月 辖区内新增经营主体60多家,同比增长 约11%。

就在召开红茶议事会当天,社区还 聘任了第二批浙江省跨境电商产业联盟 专家智库、数字生活商务社区企航俱乐 部导师。今年4月,数字生活商务社区引 入专家智库,牵头组建企航俱乐部,以 "社区+园区+跨境平台+生态服务商"形 式,让资深企业带动初创企业,为辖区企 业提供战略指导、实操分享、培训进阶。 "今年以来,通过扫楼跑企、专家指导、红 茶议事等方式已累计解决涉企问题500 余个。"上塘街道数字生活商务社区相关

跨境电商+产业带 双向赋能生态跃迁

"我特别注意到,在讨论中,大家对 于跨境电商与产业带的深度融合给予了 高度关注。"一位参与红茶议事会讨论的 商贸政策专家坦言,《行动计划》提出浙 江要加力推动跨境电商高质量发展,打 造高能级跨境电商国际枢纽省,到2027

年,年跨境电商交易额超百亿元的重点 县(市、区)15个以上,"这次讨论为解决 实际问题提供了多元化的思路和方案,

切口虽小,但作用无穷。" 跨境电商面向全球市场的渠道优 势,叠加产业带在产品研发、生产加工等 方面的供给优势,让"跨境电商+产业带" 模式正成为一股新风潮,显然,拱墅也跃 跃欲试。

10月底,全球跨境电商产业带赋能 中心在运河(国际)跨境电子商务园成 立。这个赋能中心不仅担负着为拱墅在 跨境贸易领域探新路的责任,也在操作 层面为如何利用浙江制造业基础深厚、 供应链体系完备和物流网络发达的优 势,促进跨境电商与产业融合发展,更好 助力企业转型升级提供新方案、新思路。

比较有利的是,从线下到线上,拱墅 已构建起相对完善的联通企业与政务服 务的高效、多元网络。

上塘街道数字生活商务社区就是一 个典型代表。线下有以商务社区综合服 务中心为核心的实体服务平台,提供落 地企业登记、贸易外汇收支登记等8项基 本政务服务和投融资服务、供应链服务 等9大特色服务;不定期组织跨境电商企 业开展品牌出海指导活动;依托园区内 资源集聚优势,助力园区和浙大城市学 院怀卡托大学联合学院共建全球跨境电 商品牌设计与创新中心,落地增材制造 与数字人设计、数字采集与媒体设计等 四个产教融合实验室;还有一支10余人 的企业服务专员队伍,常态开展"扫楼跑

企",精准为企服务……

数字生活商务社区的线上综合服务 平台整合了政府、服务商等优势要素资 源,依托拱墅"企业服务百事通"线上平 台,提供智能报关、零元结汇、快速退税 等外贸综合线上服务,助力跨境电商企 业低成本、高效能、便捷化出海。据了 解,目前拱墅"企业服务百事通"平台已 上线30余类政策服务、20余项跨境服务

释放"乘数效应" 助力经济高质量发展

跨境电商已成为促进中国国际贸易 发展的重要组成部分,以"黑马"之势人 局,拱墅要如何进一步助力跨境电商高质 量发展? 数字生活商务社区又有何思考?

"探讨大件家居跨境品牌出海的关 键要素只是我们工作的第一步。"运河 (国际)跨境电子商务园相关负责人表 示,结合跨境电商企业的实际需求,运河 (国际)跨境电子商务园将以"边运营,边 迭代"的方式,持续丰富平台功能,数字 生活商务社区也将进一步优化政务服务

为发挥"乘数效应",上塘街道以数 字生活商务社区为抓手,计划培育孵化 更多优质跨境电商企业,同时向外辐射, 通过产业关联和区域关联带动浙江省内 产业带地区,统筹协调优势资源和特色 服务,助力跨境电商企业高质量发展,同 时也为产业带商家提供更加精准的市场 需求信息、更富效率的供应链支撑,助力 产业带商家转型升级。

"从红茶议事会的讨论中,不仅看到 了企业应对挑战、寻求机遇的敏锐和决 心,也收集了解决方案和建议。"上塘街 道相关负责人透露,下一步,将积极协同 各相关部门,持续推动红茶议事会共识 落地落实,回应对接企业需求。

跨境电商与产业带互为支撑,通过 双向赋能增强发展内生动力,在产业和 贸易发展两个层面协同增效,在推动跨 境电商实现规模化、品牌化、生态化发展 的同时,引领产业带实现产能变革和跃 -这是拱墅新的谋篇布局,作为探 路者,商务社区任重而道远。

(图片由拱墅区上塘街道提供)

凝聚三方合力 守护幸福家园

"监控系统改造之后,不但点位变 多了,监控画面也更清楚了,再也不会 因为'无主问题'找不到肇事者而困扰 了,这小区的'钱袋子'真是用对了地 方。"最近,杭州市拱墅区东新街道水漾 苑社区香源公寓小区居民解决了一个 烦恼。

东新街道的香源公寓小区是2012 年交付的回迁安置小区,监控系统使用 至今已有十余年,点位覆盖少、夜间成 像模糊、硬盘录像存储时长短,虽然物 业会对系统进行日常维护,但面对设备 老化,小修小补还是解决不了根本。电 瓶车电瓶失窃、垃圾乱扔、高空抛物等 "无主"不文明行为的发生,让不少居民

对于回迁安置小区来说,提升管理 质量,减少物业矛盾纠纷是小区工作的 重点。为了解决监控系统老旧的问题, 香源公寓计划使用小区公共收益对监 控系统进行提升改造。但小区"钱袋 子"即公共收益,作为居民权益的重要 组成部分,用了多少、怎么用、用得是否 规范一直是居民们关注的焦点,也是居 民与物业、业委会之间矛盾的潜在触发

如何推进小区经营性收支管理工 作,充分保障业主知情权、监督权,真正 让经营性收益取之于民、用之于民?

监控改造工作启动前,水漾苑社区 党委多次召集物业、业委会开展三方协 同议事,积极收集小区业主建议;监控 改造工作启动后,业委会通过公开招投 标、聘用第三方代理记账公司的方式, 确保资金使用合规合法、公开透明;改 造过程中,积极引导小区业委会、物业 公司和志愿者等共同参与小区事务运 行,紧抓小区基层治理细节。最终,监 控系统改造在7个月内完成进场。

与回迁安置小区不同,对于老旧小 区来说,引入专业的物业服务并提升服 务水平是首要问题。今年以来,东新街 道将辖区老旧小区划分为南北片区统 筹管理,并引入专业品牌物业企业,现 已实现连片推动老旧小区市场化物业 管理全覆盖。

为了让业委会与物业更有凝聚力 与获得感,今年,东新街道创新组建"业 委会之家""物业之家",将业委会、物业 两大关键主体纳入到小区治理建设体 系、应急救援体系、安全防范体系,积极 推动"两家"理论共学、难题共解、经验 共享,目前已覆盖2万余人次。

近年来,东新街道不断推进基层治 理能力和治理水平提升,正在逐步构建 起以"三方办实体化运作,小区党组织 统一领导,小区专员常驻统筹,多元主 体协商共治,小区治理数字赋能"的小 区治理"东新模式"。

接下来,拱墅将持续以党建引领, 深化三方协同治理助力大运河幸福家 园建设,推动业委会组建数量提升、老 旧小区物业服务水平提升、回迁安置小 区管理质量提升、物业矛盾纠纷下降 "三升一降",打造新时代城市版"千万 工程"的拱墅样板。

一码一站一专员 持续优化营商环境

"前段时间,我们发现楼里的外 卖档口有安全隐患,就扫描楼字'亲 廉码'反映问题,商务社区联合楼宇 微消站一个星期就整治到位,现在 工作办公也安心多了。"

最近,在杭州市拱墅区潮鸣街道 的庆春商务社区,企业遇到营商环 境、助企办事、政策宣传等问题时多 了一个"码"上监督新途径。企业通 过"潮企通"小程序内的楼宇"亲廉 码",即可一键将问题传送至楼宇监 察联络员案头,诉求即达、问题即 办,为楼宇企业与商务社区监察联 络站之间搭起了一个高效交流的桥 梁,为监督赋能增效。

"亲廉码"是潮鸣街道针对商务 楼宇监督入企难的新探索。近年 来,潮鸣街道始终把"优化营商环 境,打造清廉楼宇"作为推进政治监 督具体化、精准化、常态化的重要切 入点,以"一码一站一专员"探索楼 宇助企服务监督新路径,以专责监 督推动优化营商环境,持续擦亮"清 廉楼宇"金名片。

如何做到靠前服务企业,前移廉 情关口?为破解商务楼宇监督难 题,潮鸣街道还探索将监督主体从 属地社区中适度剥离出来,创新设 立商务社区监察联络站,将纪检监 察的触角延伸进楼宇、入企业。

依托监察联络站,潮鸣街道定期 组织开展进楼入企走访,了解企业对 政策的知晓度和受益情况,倾听企业 难,督促组建了由职能部门、金融机 构、辖区律所等单位组成的"亲清益 企服务团",定期组织"益企服务日" 活动。在常态走访中,杭银消费金融 股份有限公司反馈企业有多项发明 专利,但在申报知识产权补助时遇到 瓶颈,楼宇专员了解后第一时间对接 服务团成员拱墅区市场监管局,为企 业解读知识产权质押融资政策,并助 企申请奖励、专项补贴18.6万元。

在政策落实过程中遇到的问题和困

面对企业及员工日益增长的多 样需求,潮鸣街道选派经验丰富的 专职社工担任楼宇助企服务专员, 当好清廉楼宇建设的"廉心人"。街 道以"楼长制"走访梳理企业需求清 单,高效对接职能部门、金融机构、 基层站所队,匹配跟进,通过精准监 督切实解决企业发展需求。

除了履行好监督职能,楼宇专员 们还通过商务社区三方协同定期召开 红茶议事会,搭建企业、物业、职能部 门、属地社区等多方议事的沟通平台, 把监督、整改、治理贯通起来,有效推 动了停车紧、办证繁、就餐难等10余 个问题的改善,力争实现"小事不出楼 宇、大事联动共治"。今年以来,潮鸣 楼宇专员共走访企业百余家,开展监 督检查10次,楼企议事5场,共受理涉 企需求97件,完成率100%。

督执纪和贴心的助企服务,持续优 化营商环境,让政商关系更清朗、企 业发展信心更足,助推楼宇经济高 质量发展。

接下来,拱墅区将通过扎实的监



庆春商务社区"亲清益企服务团"成立 (图片由拱墅区潮鸣街道提供)

优化暖"新"举措 打造骑手友好商圈

倪婉红

"我从接单那刻就开始紧张了,一路 快跑,争分夺秒,直到送达打卡才放下心 来!"近日,杭州市拱墅区天水街道坤和 商务社区举办专题活动,让社区同仁"化 身"外卖小哥,沉浸式体验网约配送行业

坤和商务社区负责人说:"设计这样 的环节,是为了让大家对新就业群体的 辛勤付出有更深的感受和共鸣。"

活动中,商务社区还向外卖小哥群 体赠送了价值9块9的社区食堂暖"蜂" 套餐免费体验券300张。这是天水街道 辖区4处社区食堂推出的暖"新"之举。"9 块9"包含了一荤一素一饭一汤,天天不 重样,小哥着工作服即可购买。

天水街道地处武林商圈核心区域, 现有各类商贸楼宇36幢,大型综合体4 个,商户云集。进驻顺丰、菜鸟、邮政等 快递品牌服务点15个,每日有300余 名快递、外卖小哥穿梭在街区里巷。他 们是城市的奔跑者,是商户和客户之间

的摆渡人,也是美好生活的创造者、守

"骑手小哥体现商圈繁华景气指数, 是商圈命运共同体。我们倡导武林商圈 各单位同心合力,一同关心关爱新就业 群体,丰富暖'新'举措,共建5分钟暖 '蜂'生活圈。"天水街道相关负责人表

"街道推出了专属地图、专停泊位、 专行通道、专用电梯、专存柜箱等'五专' 服务设施,绘制了武林商圈暖'新'地图, 36个暖'新'驿站、8处专停泊位、10个专 梯专道、34组专存柜箱一目了然,为小哥 跑单送货、停靠补给提供便利。辖区单 位也积极响应,9月底,国大城市广场启 动了'谢谢骑士'第二季活动,升级了骑 手驿站,增设1部专梯,23家餐饮商户提 供骑士专享工作餐,并与街道共同谋划 新举措,后续适时推出。"

无独有偶,蔚然成风。目前,拱墅区 在29个商务社区推广"一张管理方式示 意图、一项助力配送举措、一批关爱服务 活动、一个红茶议事协商平台、一个暖 '新'服务站"的"五个一"服务管理举措, 畅通配送"最后一百米"。

"依托楼宇党组织、楼委会、楼宇物 业'新三方'协同机制,全区已召开楼宇 红茶议事会50场,听取网约配送员群体 心声,征集到'错时进入''集中存放'等 意见建议30余条。"拱墅区委组织部相关 负责人表示,"为了让骑手小哥找得快、 停得好、送得顺,有28幢楼宇制定了专门 的配送管理制度,133幢楼宇优化调整了 错峰乘梯等配送管理方式。划定专属停 车区域72处,设计专属配送线路26条, 均配有标识标牌,高峰时段安排专人管

接下来,拱墅区将继续坚持党建引 领促发展,打好关心关爱组合拳,着力提 升骑手小哥关心关爱"软服务"水平,持 续营造包容友好的社会氛围,不断提升 新业态新就业群体服务质效。